

BILAN DES ACTIVITÉS 2020-2021 GRIR Mars 2022



GRIR

Groupe de recherche et d'intervention régionales

BILAN DES ACTIVITÉS 2020-2021 Du 1^{er} juin 2020 au 31 mai 2021

Université du Québec à Chicoutimi

COORDINATION: Sabrina Tremblay

RÉDACTION

ET MISE EN PAGE: Geneviève Dick

RÉVISION : Suzanne Tremblay

Sabrina Tremblay Catherine Flynn Catherine Tremblay

© GRIR - Université du Québec à Chicoutimi 2022

MOT DE LA COORDONNATRICE

La publication du rapport annuel du GRIR permet de présenter à la communauté universitaire et aux diverses collectivités le fruit des recherches et des contributions que les membres ont réalisées au cours de la dernière année.

Le présent bilan annuel se rapporte aux activités du GRIR allant du 1er juin 2020 au 31 mai 2021. Malgré la situation de pandémie de Covid-19 qui prévaut toujours, le rapport permet de constater encore une fois le dynamisme des membres. En effet, pendant l'année 2021-2022, ils ont su demeurer très actifs en ce qui a trait à la diffusion des connaissances, que ce soit par la production d'articles, de chapitres de livres ou de rapports de recherche. Encore une fois, les activités dans les colloques ou congrès nationaux et internationaux sont celles qui ont le plus souffert de la pandémie. Mais là encore, la visibilité de l'UQAC est tout autant visible dans la production en recherche des différents membres du GRIR. Nos membres sont très impliqués dans l'encadrement d'étudiants et étudiantes dans la poursuite de leurs études de cycles supérieurs ce qui contribuent sans nul doute à la relève scientifique de demain.

Les membres de l'exécutif du GRIR tiennent à remercier l'ensemble des membres du GRIR pour leur précieuse collaboration et leur implication au sein de notre communauté universitaire. Nous voulons aussi remercier le Décanat de la Recherche et de la Création pour son soutien financier qui est indispensable pour assurer la pérennité de notre présence au sein de l'UQAC.

Sabrina Tremblay Coordonnatrice par intérim du GRIR 2020-2021

Table des matières

MOT DE LA COORDONNATRICE	i
LISTE DES TABLEAUX	iii
1 PRÉSENTATION DE L'ANNÉE 2020-2021	1
1.1 Les ressources humaines	1
1.2 Les ressources financières	1
1.3 Le dynamisme des membres	1
1.4 Les faits saillants	
2 PRÉSENTATION DU GRIR	3
2.1 Contexte d'émergence	3
2.2 Nature	3
2.3 Objectifs	3
3. LES MEMBRES DU GRIR ET LEURS DOMAINES D'INTÉRÊTS (2020-2021)	5
4 ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES	
4.1 Projets de recherche	9
4.2 Financement des projets de recherche	14
4.3 Production scientifique	15
5 ANIMATION SCIENTIFIQUE	16
5.1 Bilan de l'animation scientifique	17
6 ÉDITION SCIENTIFIQUE	18
6.1 Publications du GRIR du 1er juin 2020 au 31 mai 2021	19
ANNEXE 1: LISTE DES MEMBRES DU GRIR (2022-2023)	
ANNEXE 2 ENCADREMENT D'ÉTUDIANTS AUX CYCLES SUPÉRIEURS ENTRE	LE
1ER JUIN 2020 ET LE 31 MAI 2021	22
ANNEXE 3 PRIX ET DISTINCTIONS DES MEMBRES	23

LISTE DES TABLEAUX

Tableau 1 Synthèse des activités de recherche/intervention des membres du 1er	juin 2020
au 31 mai 2021	2
Tableau 2 Les membres du GRIR et leurs domaines d'intérêts	5
Tableau 3 Synthèse des projets de recherche des membres	9
Tableau 4 Projets de recherche des membres	9
Tableau 5 Synthèse des publications des membres pour l'année 2020-2021	15
Tableau 6 Conférences et activités du GRIR 2020-2021	17

1 PRÉSENTATION DE L'ANNÉE 2020-2021

1.1 Les ressources humaines

Du 1^{er} juin 2020 au 31 mai 2021, la coordination du GRIR a été assurée par la professeure Sabrina Tremblay, tandis que la coordination à l'animation scientifique a été sous la responsabilité de la professeure Catherine Flynn. Pour sa part, la professeure Suzanne Tremblay a assuré le poste de coordination à l'édition scientifique. Pour la même période, Häxan Bondu a assumé le poste d'agente de recherche à l'animation scientifique à raison de 7 heures par semaine tandis que Catherine Tremblay a quant à elle, été engagée 7 heures par semaine, comme professionnelle attachée au volet de l'édition scientifique du GRIR.

1.2 Les ressources financières

Durant l'année financière 2020-2021, le GRIR a obtenu une subvention d'infrastructure de la part de l'Université du Québec à Chicoutimi (CRSH – PAIR) de l'ordre 10 000\$. Ce financement a permis d'assurer le secrétariat et l'organisation des activités du GRIR par l'embauche de deux étudiants(es) à raison d'une quinzaine d'heures par semaine et de défrayer les coûts concernant la publication d'ouvrages scientifiques et l'organisation des activités scientifiques comme les conférences et les colloques.

1.3 Le dynamisme des membres

Du 1^{er} juin 2020 au 31 mai 2021, le GRIR comptait 44 membres, dont 24 professeurs et professeures réguliers, 2 professeurs et professeures émérites, 2 professeurs et professeures associés, 1 professeur substitut, 1 professionnel, 5 chercheurs et chercheuses autonomes, 1 maître de conférences et 9 étudiants et étudiantes. (Annexe 1).

Soulignons que les membres du GRIR¹, ont été impliqués-e-s dans 61 projets de recherche et d'intervention, impliquant la participation de plusieurs collaborateurs et collaboratrices (professeurs - chercheurs / institutions / gouvernements). Les membres du groupe se sont investis dans 103 publications scientifiques, dans 56 conférences et dans plus de 80 autres activités. Ils dirigent ou codirigent également pas moins de 88 mémoires de maîtrise et 11 thèses de doctorat. Ils ont enfin dirigé ou codirigé 13 mémoires de maitrise et 2 thèses qui

¹ Il est à noter que certains de nos membres n'ont pas été rejoints pour la collecte des données, car ils étaient en congé de perfectionnement (à l'extérieur), de maladie, en sabbatique, etc. Les informations les concernant n'ont donc pas été intégrées au présent rapport. Pour le rapport de cette année, un total de 18 membres du GRIR ont complété les informations demandées.

ont été complétés pendant l'année 2020-2021. (Annexe 2). Enfin, nous félicitons nos membres qui ont reçu des prix et distinctions. (Annexe 3).

1.4 Les faits saillants

Du 1^{er} juin 2020 au 31 mai 2021, le comité responsable de l'animation scientifique a invité six conférenciers et conférencières du Québec et d'ailleurs à participer aux activités du GRIR. L'année académique 2020-2021 du GRIR a une fois de plus été ralentie par la pandémie mondiale. À l'automne 2020 et à l'hiver 2021, le GRIR a présenté six conférences en plus de réaliser deux capsules vidéo diffusées sur le web. Du côté de l'édition, la période 2020-2021 fut une exceptionnelle. En effet, le GRIR a édité 7 publications en format volume et trois rapports de recherche. Toutes les publications du GRIR, deux ans après leur publication sont disponibles en ligne sur la plateforme Constellation de la bibliothèque de l'UQAC. Cela assure la pérennité de la contribution de nos membres et une plus grande accessibilité à leurs ouvrages. Finalement, soulignons que le GRIR optimise constamment son site internet ainsi que ses sa page Facebook comme outils de promotion. Le site web ainsi que les pages des réseaux sociaux du GRIR sont fréquentés par plusieurs personnes chaque mois. Cela démontre le dynamisme et la volonté de diffusion des connaissances des volets « Éditions » et « Animation » du GRIR.

Tableau 1 Synthèse des activités de recherche/intervention des membres du 1er juin 2020 au 31 mai 2021²

Membres	44
Projets de recherche	61
Publications et communications scientifiques	240

² Certains de nos membres n'ont pas été rejoints pour la collecte des données. Les informations les concernant n'ont donc pas été intégrées au présent rapport. Pour le rapport de cette année, un total de 18 membres du GRIR ont complété les informations demandées.

2 PRÉSENTATION DU GRIR

2.1 Contexte d'émergence

La création du GRIR résulte de la rencontre de deux volontés : l'une, institutionnelle et l'autre, professorale. Sur le plan institutionnel, après un débat à la Commission des études sur l'opportunité d'un Centre d'études et d'intervention régionale (CEIR) à l'UQAC, les membres de la Commission décidaient, le 4 avril 1981, de « différer la création d'un centre d'études et d'intervention régionales, de favoriser l'éclosion et la consolidation d'équipes en des groupes de recherche axés sur les études et interventions régionales ». Deux ans plus tard, la Commission des études acceptait et acheminait la requête d'accréditation, conformément à la nouvelle politique sur l'organisation de la recherche.

Antérieurement, sept professeurs(e)s-chercheur(e)s, provenant de cinq départements de l'UQAC, avaient jeté les bases d'un lieu de recherche commun. Finalement, la volonté professorale de travailler dans une perspective multidisciplinaire prend forme au sein du Groupe de recherche et d'intervention régionales et se traduit par l'élaboration d'un cadre de référence, soit la prise en main des collectivités locales et régionales.

2.2 Nature

Le GRIR se définit comme un groupe interdisciplinaire visant à susciter ou à réaliser des recherches et des activités de soutien à la recherche (séminaires, colloques, conférences) en milieu universitaire, dans la perspective d'une prise en main des collectivités locales et régionales en général, et sagamiennes en particulier. Les collectivités locales et régionales, objet ou sujet de la recherche, renvoient ici à deux niveaux d'organisation de la réalité humaine. Le premier est l'ensemble des personnes qui forment un groupe distinct des autres par le partage d'objectifs communs et d'un même sentiment d'appartenance face à des conditions de vie, de travail ou de culture à l'intérieur d'une structure spatiale de petite et de moyenne dimension. Le deuxième niveau est représenté par l'ensemble des groupes humains réunis par une communauté d'appartenance à cette structure spatiale qu'est une région ou une localité.

2.3 Objectifs

Le GRIR vise à susciter des recherches dans une perspective de prise en main des collectivités régionales et locales, sagamiennes en particulier, et a pour but de :

- Favoriser l'interdisciplinarité chez les chercheurs et chercheuses et chez les étudiants et étudiantes des cycles supérieurs;
- Diffuser les résultats de recherche, les productions internes ou toute autre documentation pertinente à la recherche en sciences humaines et au développement des collectivités et communautés locales et régionales;
- Concevoir des outils méthodologiques et conceptuels appropriés à la problématique;

- Établir des liens avec des organisations ou collectivités du milieu partageant la même problématique;
- Fournir un soutien logistique nécessaire à la réalisation des recherches;
- Créer un environnement stimulant (animation, échange et information) en organisant des séminaires, des colloques, des conférences ou des échanges interuniversitaires;
- Favoriser la participation d'étudiants et d'étudiantes des cycles supérieurs à des projets de recherche;
- Systématiser les efforts de recherche et d'intervention;
- Réaliser des recherches en partenariat avec des organismes désireux d'associer des chercheurs et chercheuses universitaires à leurs démarches.

3. LES MEMBRES DU GRIR ET LEURS DOMAINES D'INTÉRÊTS (2020-2021)

Tableau 2 Les membres du GRIR et leurs domaines d'intérêts

Nom	Domaines d'intérêts	
Kodjo-Djifa,	L'enjeu de la gestion des déchets ménagers à Lome (TOGO).	
ATIPOUPOU	Stratégie de gestion durable	
Audrey BARIL,	Spécialisation en lutte contre les violences basées sur le genre	
Damien BAZIN,	Économie de l'environnement et développement durable	
Christian BÉLANGER	Apprentissage collectif, interactions et communication, prospective, développement local et régional.	
Gilles BERGERON	Développement régional, territoire, réseaux et création d'entreprises, études d'impact et entrepreneuriat.	
Christiane BERGERON- LECLERC	Inclusion et exclusion sociale. Rétablissement chez les personnes ayant des troubles mentaux. Intervention et éducation par la nature et l'aventure. Spiritualité et intervention sociale.	
Dominic BIZOT	Hommes et masculinités, évaluation de programme et d'intervention, relations intergénérationnelles, réalités autochtones et théâtre d'intervention.	
Samuel BOILY	Analyse de la mondialisation et des procédés de gouvernance.	
Häxan, BONDU	Histoire des femmes et du genre. Histoire des mouvements sociaux	
Nicole BOUCHARD	Analyse des déplacements et recompositions des rites au sein de notre culture, représentations sociales et symboliques, santé des femmes, éthique de la différence sexuelle.	
Denis BOURQUE	Identification et configuration des instruments juridiques de la nouvelle gouvernance publique, notamment les instruments juridiques reliés à la gouvernance en matière d'environnement.	
Mathieu COOK	Analyse des mouvements sociaux, relations interethniques, analyse de discours, méthodologies de la recherche qualitative, persévérance scolaire, réalités et dossiers autochtones.	
Pierre DESCHÊNES	Psychologie organisationnelle, stratégie de concertation en développement local et régional, négociation concertée des relations du travail, stratégie de consolidation d'équipe, nouvelles formes d'organisation du travail, histoire du développement de l'industrie de l'aluminium au XX ^e siècle en Amérique du Nord.	

François-Olivier	Histoire culturelle et intellectuelle des savoirs au Québec,		
DORAIS	l'historiographie et l'histoire des francophonies minoritaires au		
	Canada.		
Thierno DIALLO	Organisation industrielle, économie de l'entreprise, économie		
	des NTIC, développement économique, grappes industrielles et		
	économétrie appliquée.		
Alexandre DUBÉ	Histoire du Canada, de la Nouvelle-France et du monde		
	atlantique; histoire du politique, de l'État, de l'économie		
	atlantique; histoire du politique, de l'État, de l'économie politique et de la culture matérielle.		
Marcelle DUBÉ	Action communautaire et pratique démocratique, mouvements		
	sociaux, femmes et féminisme, jeunes (dynamiques		
	intergénérationnelles et participation citoyenne).		
Marie FALL	Études géopolitiques (général), géographie, management des		
	ressources naturelles, gouvernance participative des aires		
	protégées en Afrique, valorisation des savoirs traditionnels		
	dans la gestion des ressources, coopération internationale et		
	aide au développement, développement communautaire		
	durable.		
Jandir FERRERA DE	Développement économique, développement régional,		
LIMA	dynamique spatiale de l'économie.		
Catherine FLYNN,	Violence faite aux femmes, violence conjugale, itinérance,		
	pauvreté et exclusion sociale, travail social critique,		
	intervention féministe, théories féministes		
Jorge FROZZINI	Les relations interculturelles et les imaginaires sociaux, les		
Joige The ZZII II	sources et les mécanismes des émotions liées à la rencontre		
	de l'autre, les structures sociopolitiques et juridiques, les		
	politiques publiques nord-américaines en (im)migration,		
	les représentations sociales affectant les (im)migrants, dont		
	les travailleurs étrangers temporaires, les conditions		
	sociales des travailleuses et des travailleurs (im)migrants,		
	les liens entre les représentations sociales des (im)migrants		
	et leur participation démocratique et politique au Canada,		
	les mouvements sociaux et les questions liées à la		
	participation/l'engagement politique des (im)migrants.		
Majella-J. GAUTHIER	Analyse spatiale, communication cartographique, géographie		
	rurale, aménagement du territoire, développement régional.		
Claude GILBERT	Rapports sociaux, religion, culture, politique sociale.		

C '1 CID A P.D			
Camil GIRARD	Questions autochtones (histoire, revendications, patrimoine),		
	migration des jeunes au Québec et en milieu autochtone;		
	histoire de vie et histoire comparée sur les dynamiques		
	culturelles (intra, inter et transculturelles) dans une perspective		
	régionale, nationale et internationale comparée (Mexique).		
Ariane GOBEIL	Recomposition des métiers et modèles agricoles durables : le cas		
	de cinq productions de la MRC Lac-Saint-Jean Est. L'agriculture		
	durable, systèmes alimentaires locaux et durables, sociologie		
	visuelle, métier agricole, identités professionnelles.		
François GUÉRARD	Histoire de la santé, histoire sociale, hygiène publique,		
	hôpitaux, mortalité, histoire urbaine.		
Thomas GUERLAN	Le préfixe «co» et les projets collectifs.		
NGUEHA	are produce week evices projets conceins.		
Érik LANGEVIN	Archéologie, autochtonie, histoire régionale.		
Caroline LAVOIE	Les différentes réalités de la vie adulte et enfant		
Danielle MALTAIS	Conséquences des événements traumatiques sur la santé des		
	individus et des intervenants, conséquences des désastres sur le		
	développement des communautés, résilience individuelle et		
	sociale, intervention de crise, de tragédie et de sinistre,		
	évaluation de programmes et d'interventions, parcours de vie		
	des jeunes en difficulté, rôles des travailleurs sociaux en cas de		
	sinistre.		
Patricia MALTAIS	Histoire régionale, industrie de l'aluminium et vie sociale dans		
TREMBLAY	les installations industrielles		
Jean-François MOREAU	Relations interculturelles entre Amérindiens non autochtones		
,	au Saguenay-Lac-Saint-Jean aux XVIIe et XVIIIe siècles,		
	contribution de l'archéologie.		
Dramane OUATTARA	Intégration des territoires des pays membres de l'UEMOA		
Salmata OUEDRAOGO	Microéconomie appliquée, économétrie appliquée, économie		
	du développement, analyse des données, économie industrielle,		
	économie de l'environnement.		
Ève POULIOT	Réalités des familles à risque, pratiques d'intervention en		
	protection de la jeunesse.		
Marc-Urbain PROULX	Le développement territorial		
Michel ROCHE	Système politique de la Russie, mouvements sociaux en Russie,		
	questions nationales en URSS et en Yougoslavie, comparaison		
	avec le Québec, populisme et extrême droite, marxisme et		
	mouvement indépendantiste québécois.		

Étienne ROY- GRÉGOIRE	Industries extractives: territoires et Peuples autochtones; innovations normatives; activités extractives en zone de conflit; contestations locales et internationales; Droits des Autochtones; systèmes juridiques autochtones et internormativité; approches sociolégales; analyse critique de discours et ethnographie sociojuridique; Intervention humanitaire en zones de conflit et post-conflit.	
Jeanne SIMARD	Droit des affaires, déontologie, interprétation des lois, ordres sociaux et internormativités, intervention professionnelle et développement, gouvernance.	
Ndiaga, SENE	Développement local et territorial	
Hervé STECQ	Réseaux sociaux, partenariat régional.	
Catherine TREMBLAY	Histoire des régulations sociales, jeunesse délinquante et protection de la jeunesse.	
Pierre-André TREMBLAY	Mouvements sociaux, recherche qualitative, relations interethniques, développement local, économie sociale, lutte à la pauvreté dans les agglomérations, organisation communautaire.	
Sabrina TREMBLAY	Travail social, intervention collective, développement local communautaire, empowerment, mobilisation, économie sociale et solidaire	
Suzanne TREMBLAY	Mouvements sociaux, sociologie urbaine, développement social, développement économique communautaire, économie sociale et solidaire, crédit communautaire, développement local et territorial, théories du développement et de la décroissance, dévitalisation et revitalisation intégrée, écologie urbaine et sociale.	
Hélène VÉZINA	Démographie historique et génétique, diversité génétique de la population québécoise, fichiers de populations et analyses généalogiques.	

4 ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES

4.1 Projets de recherche

Les membres du GRIR ont participé à 61 projets de recherche du 1^{er} juin 2020 au 31 mai 2021. On remarque dans le tableau suivant que les membres ont été actifs en tant que chercheur(e) principal(e) et cochercheur(e) dans un grand nombre de projets de recherche subventionnés et non subventionnés.

Tableau 3 Synthèse des projets de recherche des membres

Nombre de projets de recherche subventionnés ou commandités en cours de réalisation	Nombre de projets de recherche non subventionnés en cours de réalisation
56	5

Tableau 4 Projets de recherche des membres³

Noms des membres	Titres des projets de recherche	Subvention	Commandite
COOK, Mathieu	Étude de pratiques de sécurisation culturelle	504 322 \$	
Co-chercheur	développées conjointement avec des acteurs de		
	milieux éducatifs situés au Nord du 49º parallèle		
	pour soutenir la persévérance scolaire et la		
	réussite éducative des élèves autochtones		
	(Actions concertées)		
COOK, Mathieu	Accompagner les (im)migrants et les	99 985 \$	
Co-chercheur	intervenants : éléments de compréhension et		
	d'intervention pour les groupes communautaires		
	québécois		
DESCHÊNES, Pierre	L'évolution de cultures organisationnelles		15,000 \$
Chercheur principal	(1967-2007) enracinées dans des pratiques de		
	gestion exercées par des dirigeants patronaux et		
	syndicaux, professionnels et chercheurs œuvrant		
	dans les installations d'Alcan au Saguenay–Lac-		
	Saint-Jean et à l'international		
DORAIS, François-	Profession historienne? Les femmes dans la	19 115 \$	
Olivier	production et la diffusion des savoirs		
Co-chercheur	historiques au Canada français, XIXe et XXe		
	siècles		

 $^{^3}$ Seuls les projets des 18 membres du GRIR ayant complété leur fiche sont présents dans ce tableau.

9

DORAIS, François-	Penser l'autre moitié de la modernité avec Joseph	24 831\$
Olivier	Yvon Thériault (2020-2021)	,
Chercheur principal	, ,	
DORAIS, François-	Circulations savantes, contacts et transferts	44 273\$
Olivier	entre le Québec et les États-Unis. L'expérience	
Chercheur principal	des "Retours d'Amérique" (1940-1960)	
DUBÉ, Marcelle	Quand la médiation culturelle s'impose et	
Chercheure principale	s'expose : registres, formes et nature des activités	
DUBÉ, Marcelle	L'accessibilité et l'inclusion au sein des	5 000 \$
Co-chercheure	institutions culturelles et artistiques pour les	
	publics les plus marginalisés	
DUBÉ, Marcelle	Chantier de la cartographie des acteurs	5 000 \$
Co-chercheure	régionaux en médiation culturelle	
FALL, Marie	Comprendre les retombées de la démarche	4 000 \$
Chercheure principale	Municipalité nourricière au Saguenay-Lac-	
	Saint-Jean pour mieux l'adapter dans deux	
	communes rurales du Sénégal.	
FALL, Marie	Résilience accrue des communautés des Iles du	823 900 \$
Co-chercheure	Delta du Sine Saloum (Bassar, Thialane,	
	Diogane, Siwo, Fallia et Moundé) face aux	
	changements climatiques.	
FALL, Marie	Comprendre les retombées d'un projet de	24 900\$
Co-chercheure	coopération internationale par le renforcement	
	des capacités en évaluation participative.	
FALL, Marie	Autonomisation des jeunes femmes de	40 000 \$
Co-chercheure	Ouagadougou et de Guédiawaye	
FERRERA DE LIMA,	Dialogues régionaux	10,000 \$US
Jandir		
FLYNN, Catherine	Services pour toutes les femmes	25000 \$
Chercheure principale		
FLYNN, Catherine	Intervention féministe et violences faites aux	54 033 \$
Chercheure principale	femmes - Quels défis en contexte régional	
FROZZINI, Jorge	COVID-19 et étudiants internationaux : usages	24 795 \$
Chercheur principal	sociaux des TIC et qualité de vie en contexte de	
	pandémie	
FROZZINI, Jorge	Création d'une formation à distance facilitant	50 000 \$
Co-chercheur	l'accueil et l'inclusion des étudiants	
	internationaux	
FROZZINI, Jorge	Accompagner les (im)migrants et les	99 985 \$
Chercheur principal	intervenants : éléments de compréhension et	
	d'intervention pour les groupes communautaires	
	québécois	

EDOZZINI I	D ' 1 11'' ' \10 11	2 FF 000 #	
FROZZINI, Jorge	Dynamiques de cohabitation à l'ère de la «super- diversité»	255 000 \$	
Chercheur principal FROZZINI, Jorge	Cohabitation citoyenne et nouvelles formes	198 250 \$	
Co-chercheur	d'appartenance	196 250 ф	
FROZZINI, Jorge	Communication interculturelle : définitions et	Fonds	
Chercheur principal	contextes	CRC	
		CKC	
GAUTHIER, Majella-J.	Géographie de la vigne et des vignobles au	_	-
CHÉRARD Francis	Saguenay-Lac-Saint-Jean	180 315 \$	
GUÉRARD, François Co-chercheur	Entre hospices et manoirs de l'âge d'or : le « bien	160 313 ф	
	vieillir » au Québec, 1921-1971.	45 000 ft	
MALTAIS, Danielle	Les conséquences de la pandémie de COVID-19	45 000 \$	
Co-chercheure	sur la santé des étudiants et des employés		
principale	universitaires : état de la situation et pistes de solution		
MAITAIC Devialle		20,000 ¢	
MALTAIS, Danielle	Écrire pour se reconstruire : Étude de la	30 000 \$	
Co-chercheure	méthodologie de cocréation de la Grande		
	Cueillette des Mots dans le processus de		
	rétablissement psychologique des soldats en		
	transition, des Vétérans de l'Armée et de leurs		
MATERIC D : 11	proches	25.004.0	
MALTAIS, Danielle	Valoriser les connaissances acquises sur la	35 084 \$	
Chercheure principale	cohabitation des baleines noires avec les pêcheurs		
	de homards de la Gaspésie auprès des		
1. f 1. T T 1. T 0. T 1. T 1.	scientifiques et de la population en général	10.000 h	
MALTAIS, Danielle	Le point de vue des membres du personnel	10 000 \$	
Co-chercheure	scolaire sur les conséquences et les leçons à tirer		
	de la pandémie chez les jeunes en regard des		
	inégalités sociales, scolaires et numériques.		
MALTAIS, Danielle	Mort et deuil sous COVID-19 : Deuil et santé	15 000 \$	
Co-chercheure	mentale en situation restrictive de		
	l'accompagnement des malades et des rites		
MALTAIS, Danielle	Impacts et coûts indirects des stresseurs	92 000 \$	
Chercheure principale	secondaires sur la santé biopsychosociale des		
	sinistrés des inondations de 2019		
MALTAIS-TREMBLAY,	Le développement local et la stratégie globale de	400 000 \$	
Patricia	deux multinationales de production		
Co-chercheure	d'aluminium au XXe siècle : Pechiney de Saint-		
	Jean-de-Maurienne en France et Alcan à Arvida		
	au Québec. Projet de recherche franco-québécois		
	(Fralubec) / Institut pour l'histoire de		
	l'aluminium en Amérique du Nord (IHA-ADN)		

DOLU IOT E	C	101 200 0	
POULIOT, Eve	Comprendre et atténuer les répercussions de la	101 269 \$	
Chercheure principale	pandémie de COVID-19 sur les jeunes, les		
	familles et les milieux scolaires en région éloignée		
POULIOT, Eve	Le vécu d'adolescents exposés à un cumul de	59 819 \$	
Co-chercheure	catastrophes en milieu rural dans le contexte de		
	la COVID-19		
POULIOT, Eve	Comment intégrer efficacement le yoga dans les	16 000 \$	
Chercheure principale	pratiques éducatives des écoles primaires : une		
	recherche évaluative-collaborative ?		
POULIOT, Eve	Être autochtone et étudier à l'université en temps	25 000 \$	
Co-chercheure	de pandémie : mieux comprendre les impacts de		
	la COVID-19 sur les parcours scolaires des		
	étudiant.es autochtones de l'UQAC		
POULIOT, Eve	Résistances des parents, recevant des services en	43 600 \$	
Co-chercheure	vertu de la LPJ, face au processus de		
	médicalisation impliquant leur enfant		
POULIOT, Eve	Les conséquences de la pandémie sur la santé	25 000 \$	
Co-chercheure	globale des communautés universitaires	·	
POULIOT, Eve	Effets des mesures préventives de distanciation	20 000 \$	
Co-chercheure	physique contre la COVID-19 sur la santé et le		
Co chereneure	bien-être des étudiant.es du réseau de		
	l'Université du Québec – lorsque les inégalités		
	sociales se révèlent ou s'exacerbent		
PROULX, Marc-Urbain	Enseignement supérieur et développement	8 000 \$	
Chercheur principal	régional	σ 000 φ	
PROULX, Marc-Urbain	Non précisé	30 000 \$	
Co-chercheur	Ivon precise	30 000 \$	
ROY-GRÉGOIRE,	Parilding a Chustopia Varazuladan Natzuark in	27 500 \$	
Étienne	Building a Strategic Knowledge Network in	27 300 p	
	support for the Office of the Canadian		
Chercheur principal	Ombudsman for Responsible Enterprise	F0 000 #	
ROY-GRÉGOIRE,	Building a continental network on Indigenous	50 000 \$	
Étienne	Rights, Indigenous Law and Interlegalities:		
Co-chercheur	Lifeworlds, Natural Resources and Territories	10.000 \$	
ROY-GRÉGOIRE,	Des ERA fondés en droit autochtone: État des	10 000 \$	
Étienne	lieux		
Chercheur principal			
TREMBLAY, Catherine	Plus que des histoires de jeunesse. Les mineurs	26 000 \$	
Chercheure principale	devant les tribunaux dans la région du		
	Saguenay—Lac-Saint-Jean entre 1950 et 1977		
TREMBLAY, Pierre-	La sécurité alimentaire en Jamésie		80 000 \$
		i .	i
André Chercheur principal			

TREMBLAY, Pierre-	La qualité de vie dans les HLM de l'OMH de		15 000 \$
André	Saguenay		
Co-Chercheur			
TREMBLAY, Pierre-	Dialogue avec la Fondation Chagnon sur les	120 000 \$	
André	Ateliers 3.0		
Co-Chercheur			
TREMBLAY, Pierre-	La sécurité alimentaire en Jamésie, Phase 2 :	82 000 \$	
André	impact de la COVID		
Co-Chercheur	,		
TREMBLAY, Pierre-	Transformer les pratiques de la municipalité de	45 000 \$	
André	Petit-Saguenay en matière de Développement		
Co-Chercheur	durable et de participation citoyenne		
TREMBLAY, Sabrina	Étude interdisciplinaire sur le processus de co-	57 300 \$	
Chercheure principale	construction dans trois projets au CIUSSS du		
	Saguenay-Lac-St-Jean.		
TREMBLAY, Sabrina	Transformer les pratiques de la municipalité de	45 000 \$	
Co-chercheure	Petit-Saguenay en matière de développement		
	durable et de participation citoyenne		
TREMBLAY, Sabrina	Développement d'une politique de	15 000\$	
Chercheure principale	développement social chez Centraide Saguenay-		
	Lac- St-Jean selon une approche participative :		
	coconstruire aujourd'hui pour mieux intervenir		
	demain		
TREMBLAY, Sabrina	Modalités méthodologiques pour intégrer des	4000\$	
Co-chercheure	citoyens-chercheurs dans les projets en		
	développement territorial		
TREMBLAY, Sabrina	Incubateur d'entreprise et développement	10 000\$	
Chercheure principale	régional		
TREMBLAY, Suzanne	La contribution des organismes de crédit	8 000\$	
Co-chercheure	communautaire au développement social et		
	économique pour les personnes et les		
	communautés et comme source d'innovation		
	sociale au Québec		
TREMBLAY, Suzanne	Développement territorial et revitalisation des	5000\$	-
Chercheure principale	communautés rurales : une comparaison entre		
	des communautés rurales du Saguenay-Lac-		
	Saint-Jean et de l'Île-du-Prince-Édouard		
TREMBLAY, Suzanne	Dialogue avec la Fondation Chagnon sur les	120 000\$	
Co-chercheure	Ateliers 3.0		
TREMBLAY, Suzanne	Le village dans la ville : monographie du quartier	1000\$	
Co-chercheure	St-Jean-Eudes		

VÉZINA, Hélène	i-BALSAC : Une infrastructure multisectorielle	2,5 M\$	
Chercheure principale	pour une cartographie haute résolution de la		
	population franco-canadienne		
VÉZINA, Hélène	Trois siècles de migrations francophones en	2,5 M\$	
Co-chercheure	Amérique du Nord (1640-1940)		
VÉZINA, Hélène	Du Québec aux États-Unis : nouvelle étude	180 543\$	
Co-chercheure	sociodémographique de l'émigration canadienne-		
	française, 1850-1970		

4.2 Financement des projets de recherche

Le montant total des subventions obtenues par les 18 membres réguliers du GRIR qui ont répondu à notre questionnaire pour la période du 1^{er} juin 2020 au 31 mai 2021 est de plus de 9 125 818 \$. Nous constatons à partir du tableau 3 que certains membres du GRIR ont également bénéficié de commandites pour un montant d'environ 110 000 \$. Nous constatons également que les membres du GRIR, toutes sources de subventions confondues, participent à des projets de recherche subventionnés pour un total de plus 9 434 818 \$.

4.3 Production scientifique

Tableau 5 Synthèse des publications des membres pour l'année 2020-2021

Nombre de Publications entre le 1er juin 2020 et le 31 mai 2021		
Livres	8	
Contributions à un ouvrage collectif	31	
Articles de revue avec comité de lecture	39	
Articles de revue sans comité de lecture	15	
Actes de colloque avec comité de lecture	10	
Conférences avec arbitrage	25	
Conférences sans arbitrage	29	
Rapports de recherche	13	
Mémoires de maîtrise	42	
Thèses de doctorat	2	
Brevets	0	
Vidéos ou films	2	
Création ou interprétation d'une œuvre théâtrale	0	
Expositions individuelles ou de groupes	0	
Réalisations en design	0	
Autres productions	24	
Total	240	

5 ANIMATION SCIENTIFIQUE

Une année 2020-2021 dans la continuité du virage virtuel que nous avons entamé au printemps 2020. Le GRIR a continué de proposer des conférences en ligne à la fine pointe des connaissances, sur des sujets d'actualité. Son auditoire s'est élargi à l'extérieur des frontières de la région, et le GRIR a pu continuer de créer des ponts avec différents acteurs de la communauté. Bien que la tenue d'activités en « comodal» est de plus en plus possible, nous avons hâte de tenir plus d'activités « en présentiel »! Voici le compte-rendu des différentes activités de la programmation scientifique pour 2020 et 2021.

Catherine Flynn Conseillère à l'animation scientifique

5.1 Bilan de l'animation scientifique

Comme dans tous les autres secteurs d'activités, la crise de la COVID-19 a eu un impact majeur sur les activités du GRIR. Toutefois, malgré le ralentissement drastique des activités d'animation, quatre capsules vidéo et quatre conférences ont pu être réalisées.

Le Groupe de recherche et d'intervention régionales a également présenté 4 conférences durant la session d'automne 2020 et 2 à l'hiver 2021. Puisque plusieurs mesures sanitaires furent en place durant cette période, toutes les conférences du GRIR se sont déroulées en ligne via l'application zoom.

Tableau 6 Conférences et activités du GRIR 2020-2021

Bilan des conférences et activités du GRIR 2020-2021				
Conférences	Titre	Date		
automne 2020				
	Cinquante ans d'implications des géographes de l'UQAC en	2020-10-29		
	aménagement du territoire et en développement régional			
	(Majella-J. Gauthier).			
	Décoloniser les esprits par le militantisme et l'éducation	2020-11-10		
	(Widia Larivière)			
	Vagues de dénonciations de violences sexuelles : à la croisée	2020-11-17		
	du sexisme et du racisme (Kharoll-Ann Souffrant)			
	Une communauté en transition : Saint-Jean-Eudes, le cas d'un	2020-11-26		
	quartier ouvrier à Saguenay, dans une ville moyenne du nord			
	du Québec (Suzanne Tremblay)			
Sous-total	4 activités			
Conférences hiver				
2021				
	Les suites de la Commission Laurent – Quelles pratiques à	2021-03-11		
	revoir auprès des enfants autochtones, noirs et racisés?			
	(Carollanne Lalancette et Alicia Boatswain-Kyte)			
	Un an de participation citoyenne en ligne – Quels obstacles?	2021-04-20		
	Quelles opportunités? (Olivier Riffon, Caroline Dufresne et			
	Christian Bélanger)			
Sous-total	2 activités			
Total	6 activités			

6 ÉDITION SCIENTIFIQUE

Le volet « Édition scientifique » est une part importante de la mission que s'est donnée le Groupe de recherche en étude et intervention régionales lors de sa fondation.

Ainsi, depuis 1983, le GRIR a édité ou coédité plus de 185 publications de ses membres, d'étudiants ou de partenaires externes sous forme d'études, de rapports et notes de recherche, d'actes de colloques, ou de monographies.

Si les études régionales occupent une place de premier plan dans cette production, le GRIR a élargi, depuis les dernières années, son éventail thématique aux problèmes sociaux et à la culture amérindienne.

Pour la période du 1^{er} juin 2020 au 31 mai 2021, le GRIR a édité dix nouvelles publications, dont quatre volumes et six rapports de recherche. De plus, le GRIR poursuit sa présence sur internet en rendant accessible un nombre croissant d'ouvrages via le site Constellation.

Le GRIR est fier de la pérennité et du dynamisme de son volet « Édition » et de contribuer, à sa manière et à la hauteur de ses moyens, à la diffusion des connaissances et à la transmission des résultats scientifiques de ses membres.

Suzanne Tremblay Conseillère à l'Édition scientifique

6.1 Publications du GRIR du 1er juin 2020 au 31 mai 2021

CHERBLANC, Jacques, DORAIS François-Olivier, TREMBLAY Catherine et TREMBLAY Sabrina (dir), La Covid-19: un fait social total. Perspectives historiques, politiques, sociales et humaines, Chicoutimi, GRIR, 2020.

DESJARDINS France et Pierre-André TREMBLAY, La sécurité alimentaire en Jamésie, Chicoutimi, GRIR, 2021.

DROLET, Alain Quand l'école laisse croire à des élèves qu'ils sont moins bons apprenants et moins bien comme personne que les autres. Plaidoyer pour une reconnaissance de la différence. Chicoutimi, GRIR, 2020.

FALL, Marie Fatou Sarr, L'égérie des îles du Saloum au destin exceptionnel, Chicoutimi, GRIR, 2020.

GAUDREAULT, Michaël, Michel PERRON, Suzanne VEILLETTE, Jean-Guillaume SIMARD et Isabelle MORIN *Soutenir l'action des communautés par une connaissance renouvelée des facteurs territoriaux associés à la diplomation au secondaire à l'échelle des MRC du Québec*, Chicoutimi, GRIR, 2020.

GAUTHIER, Majella-J Vigne et Vignobles au Saguenay—Lac-Saint-Jean, Chicoutimi, GRIR, 2021.

LANGEVIN, Érik, Un fjord, une rivière, un lac et des ruisseaux. Variabilité culturelle paléohistorique sur le bassin hydrographique de la rivière Saguenay (Québec, Canada), Chicoutimi, GRIR, 2020.

MALTAIS, Danielle, Sabrina Tremblay et Simon Gilbert *Organismes communautaires et COVID-19*: *Impacts, résilience et innovation dans le secteur des organismes en sécurité alimentaire du Saguenay—Lac-St-Jean*, Chicoutimi, GRIR, 2021.

TREMBLAY, Sabrina et Isabelle Bouchard *Récits de pratiques en action communautaire – un regard sur le Saguenay-Lac-Saint-Jean et la Côte-Nord*, Chicoutimi, GRIR, 2020.

TREMBLAY, Suzanne *Une communauté en transition : Saint-Jean-Eudes, le cas d'un* quartier *ouvrier à Saguenay*, Chicoutimi, GRIR, 2021.

ANNEXE 1: LISTE DES MEMBRES DU GRIR (2022-2023)

ATIPOUPOU. Kodjo- Djifa BARIL, Audrey Étudiant.e 2° cycle BARIL, Audrey BÉLANGER, Christian Chercheur.e autonome BERGERON, Gilles Professeur.e régulier.e BEIZOT, Dominic Professeur.e régulier.e BOILY, Samuel Étudiant.e 2° cycle Membre régulier	Liste des membres 2022-2023			
Djifa BARIL, Audrey Étudiant.e 2° cycle BARIL, Audrey BÉLANGER, Christian Chercheur.e autonome BERGERON, Gilles Professeur.e régulier.e BERGERON, Gilles Professeur.e régulier.e BOILY, Samuel Etudiant.e 2° cycle Membre régulier Memb	Nom		Statut universitaire	Statut au sein du groupe
2 BARIL, Audrey Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 3 BAZIN, Damien Maître de conférence Membre associé 4 BÉLANGER, Christian Chercheur.e autonome Membre régulier 5 BERGERON, Gilles Professeur.e régulier.e Membre régulier 6 BIZOT, Dominic Professeur.e régulier.e Membre régulier 7 BOILY, Samuel Étudiant.e 2° cycle Membre régulier 8 BONDU, Haxan Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 9 BOUCHARD, Nicole Professeur.e régulier.e Membre étudiant 10 BOURQUE, Denis Professeur.e régulier.e Membre régulier 11 COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier 12 DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier 13 DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier 14 DORAIS, François-Olivier Professeur.e régulier.e Membre régulier 15 DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier 16<		Kodjo-	Étudiant.e 3º cycle	Membre étudiant
3 BAZIN, Damien Maître de conférence Membre associé 4 BÉLANGER, Christian Chercheur.e autonome Membre régulier 5 BERGERON, Gilles Professeur.e régulier.e Membre régulier 6 BIZOT, Dominic Professeur.e régulier.e Membre régulier 7 BOILY, Samuel Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 8 BONDU, Haxan Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 9 BOUCHARD, Nicole Professeur.e régulier.e Membre régulier 10 BOURQUE, Denis Professeur.e régulier.e Membre régulier 11 COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier 12 DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier 13 DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier 14 DORAIS, François-Olivier Professeur.e régulier.e Membre régulier 15 DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier 16 DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier			Étudiant.e 2e cycle	Membre étudiant
BERGERON, Gilles Professeur.e régulier.e Membre régulier BIZOT, Dominic Professeur.e régulier.e Membre régulier BOILY, Samuel Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant BONDU, Haxan Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant BONDU, Haxan Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant BOUCHARD, Nicole Professeur.e régulier.e Membre régulier BOURQUE, Denis Professeur.e régulier.e Membre régulier COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier DORAIS, François-Olivier DORAIS, François-Olivier DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier FALL, Marie Professeur.e régulier.e Membre régulier FERRERA DE LIMA, Professeur.e régulier.e Membre régulier FERRERA DE LIMA, Professeur.e régulier.e Membre régulier FROZZINI, Jorge Professeur.e régulier.e Conseillère à l'animat scientifique GAUTHIER, Majella Professeur.e régulier.e Membre régulier GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2° cycle Membre régulier Eftudiant.e Professeur.e régulier.e Membre régulier GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2° cycle Membre régulier COSEILAN NGUEHA, Étudiant.e 2° cycle Membre régulier LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier	BAZIN, Damien			Membre associé
6 BIZOT, Dominic Professeur.e régulier.e Membre régulier 7 BOILY, Samuel Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 8 BONDU, Haxan Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 9 BOUCHARD, Nicole Professeur.e régulier.e Membre régulier 10 BOURQUE, Denis Professeur.e régulier.e Membre régulier 11 COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier 12 DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier 13 DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier 14 DORAIS, François-Olivier Professeur.e régulier.e Membre régulier 15 DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier 16 DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier 17 FALL, Marie Professeur.e régulier Membre régulier 18 FERRERA DE LIMA, Professeur.e régulier.e Membre régulier 19 FLYNN, Catherine Professeur.e régulier.e Conseillère à l'animat scientifique 20 FROZZINI, Jorge Professeur.e régulier.e Membre régulier 21 GAUTHIER, Majella Professeur.e régulier.e Membre régulier 22 GIRARD, Camil Chercheur.e autonome Membre régulier 23 GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2° cycle Membre régulier 26 GUÉRARD, François Professeur.e régulier.e Membre régulier 27 GUÉRARD, François Professeur.e retraité.e Membre régulier 28 GUERAIN NGUEHA, Étudiant.e 2° cycle Membre régulier 29 GUERAIN NGUEHA, Étudiant.e 2° cycle Membre régulier Membre régulier 29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier Membre	BÉLANGER, Ch	ristian	Chercheur.e autonome	Membre régulier
7 BOILY, Samuel Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 8 BONDU, Haxan Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 9 BOUCHARD, Nicole Professeur.e régulier.e Membre étudiant 10 BOURQUE, Denis Professeur.e régulier.e Membre régulier 11 COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier 12 DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier 13 DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier 14 DORAIS, François-Olivier Professeur.e régulier.e Membre régulier 15 DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier 16 DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier 17 FALL, Marie Professeur.e régulier.e Membre régulier 18 FERRERA DE LIMA, Jancie Professeur.e régulier.e Conseillère à l'animat scientifique 20 FROZZINI, Jorge Professeur.e régulier.e Membre régulier 21 GAUTHIER, Majella Professeur.e régulier.e Membre régulie	BERGERON, Gi	les	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
7 BOILY, Samuel Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 8 BONDU, Haxan Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 9 BOUCHARD, Nicole Professeur.e régulier.e Membre régulier 10 BOURQUE, Denis Professeur.e régulier.e Membre régulier 11 COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier 12 DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier 13 DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier 14 DORAIS, François-Olivier Professeur.e régulier.e Membre régulier 15 DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier 16 DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier 17 FALL, Marie Professeur.e régulier.e Membre régulier 18 FERRERA DE LIMA, Jandin Professeur.e régulier.e Conseillère à l'animat scientifique 19 FLYNN, Catherine Professeur.e régulier.e Membre régulier 20 FROZZINI, Jorge Professeur.e régulier.e Membre régulier 21 GAUTHIER, Majella Professeur.e rég	BIZOT, Dominio		Professeur.e régulier.e	Membre régulier
BONDU, Haxan Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant BOUCHARD, Nicole Professeur.e régulier.e Membre régulier BOURQUE, Denis Professeur.e régulier.e Membre régulier COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier DORAIS, François-Olivier DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Membre régulier Membre régulier Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier Membre régulier Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e retraité.e Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier	BOILY, Samuel			Membre étudiant
9BOUCHARD, NicoleProfesseur.e régulier.eMembre régulier10BOURQUE, DenisProfesseur.e régulier.eMembre régulier11COOK, MathieuProfesseur.e régulier.eMembre régulier12DESCHÊNES, PierreProfesseur.e régulier.eMembre régulier13DIALLO, ThiernoProfesseur.e régulier.eMembre régulier14DORAIS, François-OlivierProfesseur.e régulier.eMembre régulier15DUBÉ AlexandreProfesseur.e régulier.eMembre régulier16DUBÉ, MarcelleProfesseur.e régulier.eMembre régulier17FALL, MarieProfesseur régulierMembre régulier18FERRERA DE LIMA, JandirProfesseur.e régulier.eMembre régulier19FLYNN, CatherineProfesseur.e régulier.eConseillère à l'animat scientifique20FROZZINI, JorgeProfesseur.e régulier.eMembre régulier21GAUTHIER, MajellaProfesseur.e régulier.eMembre régulier22GIRARD, CamilChercheur.e autonomeMembre régulier23GOBEIL, ArianeÉtudiant.e 2º cycleMembre régulier24GRÉGOIRE ÉtienneProfesseur.e régulier.eMembre régulier25GUÉRARD, FrançoisProfesseur.e retraité.eMembre régulier26GUERLAIN NGUEHA, ThomasÉtudiant.e 2º cycleMembre étudiant27LANGEVIN, ÉrikProfesseur.e régulier.eMembre étudiante29MALTAIS, DanielleProfesseur.e régulier.eMembre régulier.e	BONDU, Haxan			Membre étudiant
10 BOURQUE, Denis Professeur.e régulier.e Membre régulier 11 COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier 12 DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier 13 DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier 14 DORAIS, François-Olivier Professeur.e régulier.e Membre régulier 15 DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier 16 DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier 17 FALL, Marie Professeur régulier Membre régulier 18 FERRERA DE LIMA, Jandir Professeur.e régulier.e Membre régulier 19 FLYNN, Catherine Professeur.e régulier.e Conseillère à l'animat scientifique 20 FROZZINI, Jorge Professeur.e régulier.e Membre régulier 21 GAUTHIER, Majella Professeur.e mégulier.e Membre régulier 22 GIRARD, Camil Chercheur.e autonome Membre régulier 23 GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2° cycle Membre régulier 25 GUÉRARD, François Professeur.e	BOUCHARD, N			Membre régulier
11 COOK, Mathieu Professeur.e régulier.e Membre régulier 12 DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier 13 DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier 14 DORAIS, François-Olivier 15 DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier 16 DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier 17 FALL, Marie Professeur.e régulier Membre régulier 18 FERRERA DE LIMA, Jandir 19 FLYNN, Catherine Professeur.e régulier.e Conseillère à l'animat scientifique 20 FROZZINI, Jorge Professeur.e régulier.e Membre régulier 21 GAUTHIER, Majella Professeur.e régulier.e Membre régulier 22 GIRARD, Camil Chercheur.e autonome Membre régulier 23 GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2° cycle Membre régulier 24 GRÉGOIRE ROY, Étienne 25 GUÉRARD, François Professeur.e retraité.e Membre régulier 26 GUERLAIN NGUEHA, Thomas 27 LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier 28 LAVOIE, Caroline Étudiant.e 2° cycle Membre régulier	BOURQUE, Der			Membre régulier
DESCHÊNES, Pierre Professeur.e régulier.e Membre régulier DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier DORAIS, François-Olivier DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulière Professeur.e régulier.e Membre régulière Professeur.e régulier.e Membre régulière Professeur.e régulier.e Conseillère à l'animat scientifique Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Conseillère à l'animat scientifique Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e regulier.e Membre régulier DESCHÊNES, Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier DESCHÊNES, Professeur.e régulier.e Membre régulier				Membre régulier
DIALLO, Thierno Professeur.e régulier.e Membre régulier DORAIS, François-Olivier DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier DUBÉ, Marcelle Professeur.e régulier.e Membre régulier Professeur.e régulier.e Membre régulier Conseillère à l'animat scientifique Membre régulier	DESCHÊNES, P			
DORAIS, François-Olivier DUBÉ Alexandre Professeur.e régulier.e Membre régulier Membre régulière Membre régulier Membre régulier Membre régulier Conseillère à l'animat scientifique Professeur.e régulier.e Membre régulier				Membre régulier
16DUBÉ, MarcelleProfesseur.e régulier.eMembre régulier17FALL, MarieProfesseure régulierMembre régulière18FERRERA DE LIMA, JandirProfesseuri.e associé.eMembre régulier19FLYNN, CatherineProfesseur.e régulier.eConseillère à l'animat scientifique20FROZZINI, JorgeProfesseur.e régulier.eMembre régulier21GAUTHIER, MajellaProfesseure. émériteMembre régulier22GIRARD, CamilChercheur.e autonomeMembre régulier23GOBEIL, ArianeÉtudiant.e 2e cycleMembre étudiant24GRÉGOIREROY, Professeur.e régulier.eMembre régulier25GUÉRARD, FrançoisProfesseur.e retraité.eMembre régulier26GUERLAIN NGUEHA, Étudiant.e 2e cycleMembre étudiant27LANGEVIN, ÉrikProfesseur.e régulier.eMembre régulier28LAVOIE, CarolineÉtudiant.e 2e cycleMembre étudiante29MALTAIS, DanielleProfesseur.e régulier.eMembre régulier				Membre régulier
16DUBÉ, MarcelleProfesseur.e régulier.eMembre régulier17FALL, MarieProfesseure régulierMembre régulière18FERRERA DE LIMA, JandirProfesseuri.e associé.eMembre régulier19FLYNN, CatherineProfesseur.e régulier.eConseillère à l'animat scientifique20FROZZINI, JorgeProfesseur.e régulier.eMembre régulier21GAUTHIER, MajellaProfesseure. émériteMembre régulier22GIRARD, CamilChercheur.e autonomeMembre régulier23GOBEIL, ArianeÉtudiant.e 2e cycleMembre étudiant24GRÉGOIREROY, Professeur.e régulier.eMembre régulier25GUÉRARD, FrançoisProfesseur.e retraité.eMembre régulier26GUERLAIN NGUEHA, Étudiant.e 2e cycleMembre étudiant27LANGEVIN, ÉrikProfesseur.e régulier.eMembre régulier28LAVOIE, CarolineÉtudiant.e 2e cycleMembre étudiante29MALTAIS, DanielleProfesseur.e régulier.eMembre régulier	DUBÉ Alexandr	9	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
FERRERA DE LIMA, Jandir FLYNN, Catherine Professeur.e régulier.e Professeur.e régulier.e FROZZINI, Jorge Professeur.e régulier.e GAUTHIER, Majella Professeur.e régulier.e GIRARD, Camil Chercheur.e autonome GOBEIL, Ariane Etudiant.e 2° cycle GRÉGOIRE Etienne GUÉRARD, François GUÉRARD, François Frofesseur.e régulier.e GUERLAIN NGUEHA, Thomas Thomas LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Etudiant.e 2° cycle Membre régulier Membre étudiant Membre régulier Membre étudiant Membre régulier Membre régulier Membre régulier Membre régulier Membre régulier	DUBÉ, Marcelle		Professeur.e régulier.e	Membre régulier
FERRERA DE LIMA, Professeuri.e associé.e Membre régulier FLYNN, Catherine Professeur.e régulier.e Conseillère à l'animat scientifique FROZZINI, Jorge Professeur.e régulier.e Membre régulier GAUTHIER, Majella Professeure. émérite Membre régulier GIRARD, Camil Chercheur.e autonome Membre régulier GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant GRÉGOIRE ROY, Professeur.e régulier.e Membre régulier GUÉRARD, François Professeur.e retraité.e Membre régulier GUERLAIN NGUEHA, Thomas LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier Membre régulier Membre étudiant Membre régulier Membre étudiant Membre régulier Membre régulier Membre régulier	FALL, Marie			Membre régulière
scientifique Professeur.e régulier.e GAUTHIER, Majella Professeure. émérite GIRARD, Camil Chercheur.e autonome Membre régulier GOBEIL, Ariane Etudiant.e 2º cycle Membre régulier LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier	FERRERA DE			Membre régulier
21 GAUTHIER, Majella Professeure. émérite Membre régulier 22 GIRARD, Camil Chercheur.e autonome Membre régulier 23 GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant 24 GRÉGOIRE ROY, Professeur.e régulier.e Membre régulier 25 GUÉRARD, François Professeur.e retraité.e Membre régulier 26 GUERLAIN NGUEHA, Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant Thomas 27 LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier 28 LAVOIE, Caroline Étudiant.e 2° cycle Membre étudiante 29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier	FLYNN, Catheri	ne	Professeur.e régulier.e	Conseillère à l'animation scientifique
GIRARD, Camil Chercheur.e autonome Membre régulier GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant GRÉGOIRE ROY, Professeur.e régulier.e Étienne GUÉRARD, François Professeur.e retraité.e Membre régulier GUERLAIN NGUEHA, Étudiant.e 2° cycle Membre étudiant Thomas LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier Etudiant.e 2° cycle Membre régulier Membre étudiant Membre régulier Membre régulier Membre régulier	FROZZINI, Jorg	9	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
GOBEIL, Ariane Étudiant.e 2e cycle GRÉGOIRE ROY, Étienne GUÉRARD, François GUERLAIN NGUEHA, Étudiant.e 2e cycle LANGEVIN, Érik LAVOIE, Caroline Membre étudiant Étudiant.e 2e cycle Membre régulier Membre régulier Membre étudiant Membre étudiant Membre étudiant Membre étudiant Membre étudiant Membre régulier Membre régulier Membre régulier Membre régulier Membre régulier Membre étudiante Membre étudiante	GAUTHIER, Ma	jella	Professeure. émérite	Membre régulier
24 GRÉGOIRE ROY, Professeur.e régulier.e Membre régulier 25 GUÉRARD, François Professeur.e retraité.e Membre régulier 26 GUERLAIN NGUEHA, Étudiant.e 2e cycle Membre étudiant Thomas 27 LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier 28 LAVOIE, Caroline Étudiant.e 2e cycle Membre étudiante 29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier	GIRARD, Camil		Chercheur.e autonome	Membre régulier
24 GRÉGOIRE ROY, Professeur.e régulier.e Membre régulier 25 GUÉRARD, François Professeur.e retraité.e Membre régulier 26 GUERLAIN NGUEHA, Étudiant.e 2e cycle Membre étudiant Thomas 27 LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier 28 LAVOIE, Caroline Étudiant.e 2e cycle Membre étudiante 29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier	GOBEIL, Ariane		Étudiant.e 2e cycle	Membre étudiant
26 GUERLAIN NGUEHA, Étudiant.e 2e cycle Membre étudiant Thomas 27 LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier 28 LAVOIE, Caroline Étudiant.e 2e cycle Membre étudiante 29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier	,			Membre régulier
Thomas 27 LANGEVIN, Érik Professeur.e régulier.e Membre régulier 28 LAVOIE, Caroline Étudiant.e 2° cycle Membre étudiante 29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier	GUÉRARD, Frai	içois	Professeur.e retraité.e	Membre régulier
28 LAVOIE, Caroline Étudiant.e 2º cycle Membre étudiante 29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier		GUEHA,	Étudiant.e 2º cycle	Membre étudiant
28 LAVOIE, Caroline Étudiant.e 2° cycle Membre étudiante 29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier	LANGEVIN, Éri	k	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
29 MALTAIS, Danielle Professeur.e régulier.e Membre régulier			-	Membre étudiante
· ·				Membre régulier
Patricia				Membre régulier
31 MOREAU, Jean-François Professeur.e émérite Membre régulier		François	Professeur.e émérite	Membre régulier
32 OUATTARA Dramane Étudiant.e 3° cycle Membre étudiant			,	•
33 OUEDRAOGO, Salmata Professeur.e régulier.e Membre régulier				Membre régulier
34 POULIOT, Ève Professeur.e régulier.e Membre régulier	•			ÿ

35	PROULX Marc-Urbain	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
36	ROCHE, Michel	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
37	SIMARD, Jeanne	Professeur.e régulier.e	Membre régulier
38	SENE, Ndiaga	Étudiant.e 3e cycle	Membre étudiant
39	STECQ, Hervé	Chercheur.e autonome	Membre régulier
40	TREMBLAY, Catherine	Chercheur.e autonome	Membre régulier
41	TREMBLAY, Pierre-	Professeur.e retraité.e	Membre régulier
	André		
42	TREMBLAY, Sabrina	Professeur.e régulier.e	Coordonnatrice du GRIR
43	TREMBLAY, Suzanne	Professeur.e régulier.e	Conseillère édition scientifique
44	VÉZINA, Hélène	Professeur.e régulier.e	Membre régulier

Statut	Nombre
Professeur.e.s régulier.e.s	24
Professeur.e.s retraité.e.s	2
Professeur.e.s émérites	2
Professeur.e.s associé.e.s-	1
Professeur.e.s substituts	0
Chercheure.s autonomes	5
Maître de conférences	1
Étudiant.e.s	9
Total	44

ANNEXE 2 ENCADREMENT D'ÉTUDIANTS AUX CYCLES SUPÉRIEURS ENTRE LE 1ER JUIN 2020 ET LE 31 MAI 2021

Nombre de mémoires/essais/rapports de stage de 2e cycle en cours de rédaction pour				
lequel les membres agissent à titre de :				
Directeur	Codirecteur			
32	56			
Nombre de thèses en cours de rédaction pour laquelle les membres agissent à titre				
de				
Directeur	Codirecteur			
8	5			
Dépôt final de mémoires/essais/rapports de stage de 2e cycle ou de thèses par des				
étudiants-es encadré-e-s par des membres				
Mémoire/essai	Thèse			
13	2			

ANNEXE 3 PRIX ET DISTINCTIONS DES MEMBRES

Membres	PRIX ET DISTINCTIONS	
ROY-GRÉGOIRE,	Mention honorable: Prix de l'Association Canadienne Droit et	
Étienne	Société pour le meilleur article 2021 en langue française : pour Roy Grégoire, E. « Gouvernementalité extractive et autodétermination au Canada. Écosystèmes normatifs et charge critique de l'internormativité » (2020) 35(3)	
DOLLI IOT. È	CJLS/RCDS 455-475; Extension de bourse postdoctorale pour la mobilisation des connaissances (2021-2022): Projet intitulé « Faire progresser l'autodétermination autochtone et les droits humains face aux innovations de gouvernance extractive », Fonds de recherche Québécois – Société et culture (FRQSC). Évaluation: A (« Excellent ») (45 000 \$). Bourse déclinée. Prix de la meilleure thèse (2020): Association canadienne d'études latino-américaines et caraïbes (ACÉLAC).	
POULIOT, Ève	Prix d'excellence en enseignement du réseau UQ (volet réalisation)	